
TS. Nguy¹n V«n Lñi (chõ bi¶n) − Ngæ Thà Nh¢





MÖC LÖC MÖC LÖC

Möc löc

1 B­t �¦u to¡n ph£i vui 2

2 Sè tü nhi¶n - D¢y sè 2

3 C¡c ph²p t½nh vîi sè tü nhi¶n − Biºu thùc. 3

4 B i to¡n v· d§u hi»u chia h¸t v  ph²p chia câ d÷ 5

5 Ph¥n sè − T½nh ch§t cõa ph¥n sè 5

6 T¿ sè - t¿ l» b£n �ç 7

7 C¡c d¤ng to¡n �iºn h¼nh 8

8 H¼nh håc 11

9 Mët sè b i tªp têng hñp 14

10 �¡p ¡n v  líi gi£i mët sè b i to¡n chån låc 16

1



2 SÈ TÜ NHI�N - D�Y SÈ

1 B­t �¦u to¡n ph£i vui

1. Câ 5 �èng rìm v  7 �èng rìm �÷ñc ch§t vîi nhau. Häi câ m§y �èng rìm?

2. Câ 6 ngån n¸n �ang ch¡y, ng÷íi ta rªp �i bèn ngån, häi cán bao nhi¶u ngån
n¸n?

3. Trong mët c¡i b¼nh 1l, �ang câ 6dl súa. Ng÷íi ta �ê th¶m 6dl v o b¼nh, häi
trong b¼nh câ bao nhi¶u l½t súa?

4. B¤n l  phi cæng �ang l¡i m¡y bay. Tø Nëi B i câ th¶m 12 h nh kh¡ch l¶n,
v o �  N®ng câ 5 ng÷íi xuèng 9 ng÷íi l¶n. �¸n T¥n Sìn Nh§t t§t c£ �·u xuèng
trø mët ng÷íi. Häi phi cæng bao nhi¶u tuêi?

5. Tø Hç G÷ìm �¸n H  �æng c¡ch nhau 12km. Câ hai ng÷íi còng �i ng÷ñc
chi·u nhau tr¶n còng mët con �÷íng. Ng÷íi �i xe �¤p �i tø H  �æng v  �i
nhanh g§p 3 l¦n ng÷íi �i bë tø Hç G÷ìm. Häi khi g°p nhau ai c¡ch Hç G÷ìm
xa hìn?

6. Trong mët c«n pháng tèi câ mët ngån �±n d¦u v  mët b¸p lá. Mët ng÷íi
� n æng v o pháng trong tay câ bao di¶m. Häi ng÷íi � n æng �èt c¡i g¼ tr÷îc
ti¶n?

2 Sè tü nhi¶n - D¢y sè

7. Vi¸t c¡c sè tü nhi¶n x, bi¸t:

a) x = 2× 10000 + 2× 1000 + 5× 100 + 9× 10 + 7;

b) x = 5× 100000 + 7× 1000 + 8;

c) x = 8× 10000 + 8.

8. T¼m sè câ ba chú sè, bi¸t r¬ng n¸u xâa �i chú sè h ng tr«m th¼ sè �â gi£m
�i 7 l¦n.

9. Cho c¡c chú sè: 0, 3, 5, 8, 6, 2.

a) H¢y vi¸t sè b² nh§t câ ba chú sè kh¡c nhau tø c¡c chú sè tr¶n.

b) H¢y vi¸t sè lîn nh§t câ ba chú sè kh¡c nhau tø c¡c chú sè tr¶n.

10. An dòng c¡c chú sè 2, 0, 5, 7 �º vi¸t c¡c sè tü nhi¶n câ ba chú sè, méi sè câ
c¡c chú sè kh¡c nhau. Häi An vi¸t �÷ñc bao nhi¶u sè v  �â l  nhúng sè n o?
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3 C�C PH�P T�NH VÎI SÈ TÜ NHI�N − BI�U THÙC.

11. So s¡nh hai sè tü nhi¶n x v  y bi¸t r¬ng x l  sè b² hìn 3218 v  y l  sè lîn
hìn 3217.

12. N¶u quy luªt rçi vi¸t ti¸p 4 sè trong c¡c d¢y sè sau:

a) 1, 2, 3, 6, 12, 24 · · ·

b) 1, 2, 4, 8, 16, 32 · · ·

c) 1, 2, 3, 5, 8, 13, · · ·

d) 1, 4, 9, 16, 25, 36, · · ·

e) 1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, · · ·

f) 2, 12, 30, 56, 90, · · ·

g) 6; 24; 60; 120; 210; · · ·

h) 1; 3; 11; 43; 171; · · ·

13. �i·n v o b£ng sau:

a (a+ 2)× 3 3× a− 1 2× a+ 3 (a− 3) : 2

9

11

99

14. Em h¢y t¼m ba sè tü nhi¶n, bi¸t sè thù nh§t cëng vîi sè thù hai th¼ b¬ng
107, sè thù hai cëng vîi sè thù ba th¼ b¬ng 133, sè thù ba cëng vîi sè thù nh§t
th¼ b¬ng 116.

3 C¡c ph²p t½nh vîi sè tü nhi¶n − Biºu thùc.

15. �i·n c¡c sè tü nhi¶n v o æ trèng sao cho têng c¡c sè trong 3 æ li¶n ti¸p
b¬ng 267.

98 66

16. �i·n c¡c sè th½ch hñp v o c¡c æ trèng sao cho k¸t qu£ �óng khi thüc hi»n
c¡c ph²p t½nh:

17. �i·n v o b£ng sau:
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3 C�C PH�P T�NH VÎI SÈ TÜ NHI�N − BI�U THÙC.

a 6 8 9 6

b 4 10 11 8

c 5 3 15 10

a+ b+ c

a+ b− c

a× b× c

a+ b× c

(a+ b) : 2× c

18. Mët con thä n°ng bao nhi¶u kg?

19. �i·n c¡c sè v o æ trèng:

20. D÷îi c¡c æ vuæng l  c¡c sè gièng nhau. Häi sè �â l  sè n o?

�+ �+ �+ 2 + �+ 2 + �+ 2 + � = 36

21. Câ 58 con vøa g  vøa heo, ng÷íi ta �¸m têng cëng câ 140 ch¥n. Häi câ bao
nhi¶u con g ? Bao nhi¶u con heo?

22. Mët c¡i th÷îc 1m bà g¨y m§t 2dm6cm. Häi ph¦n cán l¤i d i bao nhi¶u?

23. Méi l¦n John chuyºn �÷ñc 8 c¡i chai xuèng h¦m. Häi 100 c¡i chai c¦n ph£i
chuyºn bao nhi¶u l¦n?

24. Gi¡ trà cõa biºu thùc sau �¥y câ chú sè cuèi l  chú sè n o?

3× 5× 9× 11× 13× 15 + 2× 3× 4× 5× 6× 7

25. T½nh têng c¡c chú sè c¦n thi¸t �º vi¸t c¡c ng y l¶n tí làch treo t÷íng cõa
n«m 2016. Cho bi¸t n«m 2016 câ 7 th¡ng câ 31 ng y, 4 th¡ng câ 30 ng y v 
th¡ng 2 câ 29 ng y.
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5 PH�N SÈ − T�NH CH�T CÕA PH�N SÈ

4 B i to¡n v· d§u hi»u chia h¸t v  ph²p chia câ d÷

26. T¼m sè câ ba chú sè bi¸t r¬ng sè �â chia cho 5 th¼ d÷ 3, chia cho 2 th¼ d÷
1, chia h¸t cho 3 v  câ chú sè h ng tr«m l  8.

27. Tø mët m£nh gi§y ban �¦u ta x² l m 3 m£nh nhä, rçi l¤i l§y mët sè m£nh
x² ti¸p méi m£nh l m 3, cù l m nh÷ vªy m¢i, li»u câ thº sau mët sè l¦n x² ta
câ thº thu �÷ñc 100 m£nh gi§y hay khæng?

28. Tr¶n b n câ 4 tí gi§y lîn. X² méi tí th nh 5 m£nh. L§y mët sè m£nh, x²
méi m£nh th nh 5 m£nh nhä. Sau �â l¤i l§y mët sè m£nh b§t k¼ v  l¤i x² méi
m£nh th nh 5 m£nh nhä hìn. Cù ti¸p töc nh÷ vªy ... . Häi câ thº sau mët sè
l¦n x² n o �â tr¶n b n câ 2015 m£nh gi§y lîn nhä khæng?

29. Chùng minh r¬ng l§y mët sè câ hai chú sè, cëng vîi sè gçm hai chú sè §y
vi¸t theo thù tü ng÷ñc l¤i, ta luæn �÷ñc mët sè chia h¸t cho 11 (ch¯ng h¤n:
63+ 36 = 99 = 9× 11 chia h¸t cho 11; ho°c: 35+ 53 = 8× 11 chia h¸t cho 11).

30. Khèi lîp bèn câ 4 lîp. Lîp 4A câ 29 håc sinh, lîp 4B câ 35 håc sinh, lîp
4C câ 30 håc sinh, lîp 4D câ 32 håc sinh. Hæm nay câ mët lîp �÷ñc ngh¿ håc
�º �i tham quan v  ð ba lîp cán l¤i câ sè håc sinh nam nhi·u g§p �æi sè håc
sinh nú. Häi lîp n o �i tham quan?

31. Câ 5 hëp �üng bi xanh v  bi �ä �÷ñc �¡nh d§u thù tü l  1, 2, 3, 4, 5. Hëp 1
câ 29 vi¶n bi, hëp 2 câ 31 vi¶n bi, hëp 3 câ 32 vi¶n bi, hëp 4 câ 35 vi¶n bi, hëp
5 câ 37 vi¶n. L§y ng¨u nhi¶n ra mët hëp v  nhªn th§y r¬ng ð bèn hëp cán l¤i
câ sè vi¶n bi xanh nhi·u g§p 3 l¦n sè vi¶n bi �ä. Häi hëp �÷ñc l§y ra l  hëp sè
m§y?

5 Ph¥n sè − T½nh ch§t cõa ph¥n sè

32. Khæng quy �çng tû sè ho°c m¨u sè, h¢y so s¡nh c¡c ph¥n sè sau:

a)
11

14
v 

12

13
; b)

5

9
v 

31

64
; c)

23

28
v 

24

27
.

33. T¼m x, bi¸t:

a) x− 3

4
=

2

5
; b) x+

4

5
=

3

2
; c) x :

2

7
=

3

4
; d) x× 5

6
=

7

8
.

34. T½nh têng sau b¬ng c¡ch hñp l½: A =
1

1× 2
+

1

2× 3
+

1

3× 4
+

1

4× 5
+

1

5× 6
.
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5 PH�N SÈ − T�NH CH�T CÕA PH�N SÈ

35. X¸p c¡c ph¥n sè sau �¥y theo thù tü tø b² �¸n lîn.
5

6
;
8

7
;
51

42
;
4

3
;
15

14
;
14

21

36. H¢y vi¸t c¡c ph¥n sè câ m¨u sè l  9 sao cho méi ph¥n sè �â lîn hìn
6

18
v 

b² hìn
18

27
.

37. T¼m ph¥n sè
a

b
> 1, bi¸t r¬ng khi l§y tû sè cëng vîi 2 v  l§y m¨u sè nh¥n

vîi 2 th¼ ta �÷ñc ph¥n sè mîi b¬ng ph¥n sè ban �¦u.

38. H¢y vi¸t méi ph¥n sè d÷îi �¥y th nh têng cõa ba ph¥n sè câ tû sè b¬ng 1.

a)
9

12
; b)

9

15
.

39. T½nh nhanh gi¡ trà cõa biºu thùc:
1995

1997
× 1990

1993
× 997

995
× 1993

1995
× 1997

1994

40. Ba b¤n An, B¼nh, C÷ chia nhau mët sè vi¶n bi. An l§y
1

8
sè bi v  12 vi¶n

bi, B¼nh l§y
1

9
sè bi v  18 vi¶n bi, cán l¤i 25 vi¶n bi th¼ chia h¸t cho C÷. Häi

ba b¤n �¢ chia têng cëng bao nhi¶u vi¶n bi?

41. Câ mët c¡i hç v  hai vái n÷îc. Vái thù nh§t câ thº ch£y �¦y hç trong 4
gií, vái thù hai câ thº ch£y �¦y hç trong 6 gií. N¸u hç khæng câ n÷îc, mð hai
vái còng ch£y mët lóc th¼ sau bao l¥u s³ �¦y n÷îc?

42. Mët ng÷íi bä ra sè vèn �º �i buæn, chuy¸n buæn thù nh§t l¢i �÷ñc
1

4
vèn.

Vîi ti·n vèn v  ti·n l¢i, ng÷íi �â �i buæn chuy¸n thù hai v  bà lé
1

10
vèn mîi,

cán l¤i bao nhi¶u ti·n th¼ ng÷íi �â �i buæn chuy¸n thù ba v  l¢i �÷ñc
1

3
sè ti·n

�â. Sau ba chuy¸n �i buæn, ng÷íi §y �÷ñc vèn l¢i l  15 tri»u �çng. Häi sau ba
chuy¸n �i buæn ng÷íi §y l¢i �÷ñc bao nhi¶u ti·n?

43. Lan nâi: "Tæi câ thº t¼m �÷ñc 5 ph¥n sè lîn hìn
3

7
v  b² hìn

4

7
". Em h¢y

cho bi¸t Lan câ thº t¼m �÷ñc hay khæng?

44. Hçng �è Lan: "Mët sè câ hai chú sè, m  2 l¦n chú sè h ng chöc th¼ b¬ng 5
l¦n chú sè h ng �ìn và. Häi sè �â l  sè n o?" Em h¢y gióp Lan tr£ líi c¥u �è
cõa Hçng.
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6 T� SÈ - T� L� B�N �Ç

45. Câ hai nhâm thñ g°t tham gia g°t lóa tr¶n còng mët thûa ruëng. Nhâm
thù nh§t g°t �÷ñc

3

8
di»n t½ch thûa ruëng, nhâm thù hai g°t �÷ñc

2

5
di»n t½ch

thûa ruëng, bi¸t nhâm thù nh§t g°t ½t hìn nhâm thù hai ph¦n di»n t½ch b¬ng
100m2. Häi méi nhâm g°t �÷ñc bao nhi¶u m²t vuæng lóa?

46. Mët cûa h ng b¡n mët t§m v£i l m 3 l¦n, l¦n thù nh§t b¡n �÷ñc
1

3
t§m

v£i v  5m, l¦n thù hai b¡n
3

7
ché cán l¤i v  th¶m 3m, l¦n thù ba b¡n 17m v£i

th¼ h¸t t§m v£i. Häi l¦n thù nh§t cûa h ng b¡n bao nhi¶u m²t v£i? L¦n thù hai
cûa h ng b¡n bao nhi¶u m²t v£i?

6 T¿ sè - t¿ l» b£n �ç

47. Mët b¡c næng d¥n câ têng sè g  v  sè vàt khæng qu¡ 80 con, bi¸t sè g  g§p
5 l¦n sè vàt, n¸u b¡c næng d¥n mua th¶m 3 con vàt th¼ sè g  ch¿ cán g§p 4 l¦n
sè vàt. Häi b¡c næng d¥n câ bao nhi¶u con g ? Bao nhi¶u con vàt?

48. Câ hai tói bi, tói thù nh§t câ 24 vi¶n bi v  t¿ sè bi cõa tói thù nh§t v  tói
thù hai l 

2

3
. Häi ph£i th¶m v o méi tói bao nhi¶u vi¶n bi �º t¿ sè cõa sè bi ð

tói thù nh§t v  tói thù hai l 
5

7
?

49. Mët h¼nh chú nhªt câ chi·u d i 24m, chi·u rëng 16m, n¸u v³ h¼nh chú nhªt
�â tr¶n b£n �ç theo t¿ l»

1

800
th¼ di»n t½ch cõa nâ b¬ng bao nhi¶u?

50. Mët �o¤n �÷íng d i 84km, l¦n thù nh§t ng÷íi ta v³ nâ l¶n tr¶n b£n �ç vîi
t¿ l»

1

60000
, sau �â düa v o b£n �ç l¦n thù nh§t v³ l¦n thù hai vîi t¿ l»

1

20
. Häi:

a) �ë d i cõa �o¤n �÷íng v³ tr¶n b£n �ç l¦n thù hai l  bao nhi¶u?

b) So vîi �o¤n �÷íng thüc sü th¼ �o¤n �÷íng v³ tr¶n b£n �ç l¦n thù hai �÷ñc
v³ theo t¿ l» l  bao nhi¶u?

51. Trong dàp tham gia t¸t trçng c¥y, lîp 4A trçng �÷ñc sè c¥y b¬ng
3

4
sè c¥y

cõa lîp 4B, bi¸t t¿ l» sè c¥y cõa lîp 4C v  sè c¥y lîp 4B l 
1

2
, lîp 4A trçng

�÷ñc 69 c¥y. Häi c£ 3 lîp trçng �÷ñc t§t c£ bao nhi¶u c¥y?

52. Câ mët mi¸ng �§t h¼nh vuæng câ di»n t½ch 81m2. Ng÷íi ta muèn v³ mi¸ng
�§t �â tr¶n gi§y sao cho nâ câ di»n t½ch b¬ng 9cm2 th¼ ph£i v³ theo t¿ l» n o?
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7 C�C D�NG TO�N �I�N H�NH

53. Câ ba thòng d¦u, bi¸t
1

3
sè d¦u cõa thòng thù nh§t b¬ng

1

5
sè d¦u cõa

thòng thù hai v  b¬ng
1

7
sè d¦u cõa thòng thù ba. H¢y t½nh:

a) T¿ sè cõa sè d¦u ð thòng thù nh§t v  thòng thù hai.

b) T¿ sè cõa sè d¦u ð thòng thù nh§t v  thòng thù ba.

c) T¿ sè cõa sè d¦u ð thòng thù hai v  thòng thù ba.

7 C¡c d¤ng to¡n �iºn h¼nh

To¡n t¼m sè trung b¼nh cëng

54. Trung b¼nh cëng cõa ba sè b¬ng 36. N¸u g§p sè thù nh§t l¶n hai l¦n th¼
trung b¼nh cëng cõa chóng b¬ng 54. N¸u g§p sè thù hai l¶n ba l¦n th¼ trung
b¼nh cëng cõa chóng b¬ng 46. T¼m ba sè �â.

55. Mët �ëi cæng nh¥n tham gia trçng c¥y v  �÷ñc chia th nh 3 tê. Tê mët câ
7 ng÷íi, méi ng÷íi trçng �÷ñc 12 c¥y. Tê hai câ 8 ng÷íi trçng �÷ñc têng cëng
90 c¥y. Tê ba câ 10 ng÷íi trçng �÷ñc têng cëng 76 c¥y. Häi trung b¼nh méi
cæng nh¥n trçng �÷ñc bao nhi¶u c¥y?

56. Hai ng÷íi �i xe g­n m¡y khði h nh còng mët lóc tø hai �àa �iºm c¡ch nhau
216km v  �i ng÷ñc chi·u nhau, hå �i sau 3 gií th¼ g°p nhau. Häi trung b¼nh
mët gií méi ng÷íi �i �÷ñc bao nhi¶u kilomet?

57. Trung b¼nh cëng cõa tuêi æng, tuêi bè v  tuêi ch¡u l  36 tuêi, trung b¼nh
cëng cõa tuêi bè v  tuêi ch¡u l  23 tuêi. Æng hìn ch¡u 54 tuêi. Häi tuêi cõa
méi ng÷íi l  bao nhi¶u?

58. Mët æ tæ ch¤y tø t¿nh A �¸n t¿nh B. Trong hai gií �¦u, méi gií æ tæ ch¤y
�÷ñc 48km, gií thù ba æ tæ ch¤y �÷ñc 52km, hai gií sau æ tæ ch¤y méi gií
41km. Häi trung b¼nh méi gií æ tæ ch¤y �÷ñc bao nhi¶u kilomet?

To¡n t¼m hai sè khi bi¸t têng v  hi»u sè cõa hai sè �â

59. Hai thòng d¦u chùa têng cëng 82 l½t. Ng÷íi ta �¢ sû döng h¸t 8 l½t ð thòng
thù nh§t v  nhªn th§y thòng thù nh§t cán nhi·u hìn thòng thù hai 6 l½t d¦u.
Häi lóc �¦u méi thòng câ bao nhi¶u l½t d¦u?
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7 C�C D�NG TO�N �I�N H�NH

60. Hi»n nay têng sè tuêi cõa mµ An v  cõa B¼nh l  47 tuêi. C¡ch nay hai n«m,
tuêi cõa mµ hìn têng sè tuêi cõa An v  B¼nh l  27 tuêi v  B¼nh k²m An 5 tuêi.
Häi hi»n nay méi ng÷íi bao nhi¶u tuêi?

61. Mët mi¸ng �§t h¼nh chú nhªt câ chu vi 162m, bi¸t chi·u d i hìn chi·u rëng
9m. Häi mi¸ng �§t câ di»n t½ch b¬ng bao nhi¶u?

62. Câ hai bâ que t½nh, têng cëng câ 68 que. Bi¸t r¬ng n¸u l§y ra ð bâ thù
nh§t 14 que v  l§y ra ð bâ thù hai 6 que th¼ bâ thù nh§t cán nhi·u hìn bâ thù
hai 16 que. Häi méi bâ câ bao nhi¶u que t½nh?

63. Hai kho câ 280 t§n g¤o. N¸u chuyºn 30 t§n ð kho thù nh§t sang kho thù
hai th¼ khi �â sè g¤o ð kho thù hai nhi·u hìn kho thù nh§t 6 t§n. Häi méi kho
câ bao nhi¶u t§n g¤o?

To¡n t¼m hai sè khi bi¸t têng v  t¿ sè cõa hai sè �â

64. Khèi lîp 4 câ 256 håc sinh, bi¸t
1

3
sè håc sinh nú b¬ng

1

5
sè håc sinh nam.

Häi khèi lîp 4 câ bao nhi¶u håc sinh nam? Bao nhi¶u håc sinh nú?

65. Vi¸t sè th½ch hñp v o æ trèng:

Têng hai sè 84 120 264 340

T¿ sè cõa hai sè
1

6

3

5

4

7

7

10
Sè b²
Sè lîn

66. Têng sè tuêi cõa hai æng ch¡u l  78 tuêi, bi¸t r¬ng tuêi æng bao nhi¶u n«m
th¼ tuêi ch¡u b§y nhi¶u th¡ng. Häi æng bao nhi¶u tuêi? Ch¡u bao nhi¶u tuêi?

67. Mët næng tr¤i câ têng sè g  v  heo l  600 con, sau �â ng÷íi ta b¡n �i 33
con g  v  7 con heo n¶n sè heo cán l¤i b¬ng

2

5
sè g . Häi tr÷îc khi b¡n næng

tr¤i câ bao nhi¶u con g ? Bao nhi¶u con heo?

68. Hçng �åc mët quyºn s¡ch d y 104 trang, bi¸t r¬ng 5 l¦n sè trang Hçng �åc
b¬ng 3 l¦n sè trang Hçng ch÷a �åc. Häi Hçng �¢ �åc bao nhi¶u trang s¡ch?
Cán bao nhi¶u trang Hçng ch÷a �åc?

69. Hòng câ t§t c£ 48 vi¶n bi gçm ba lo¤i: xanh, �ä, v ng. Bi¸t sè bi xanh b¬ng
têng sè bi �ä v  v ng, sè bi xanh cëng vîi sè bi �ä th¼ g§p 5 l¦n sè bi v ng.
Häi méi lo¤i câ bao nhi¶u vi¶n bi?

9



7 C�C D�NG TO�N �I�N H�NH

To¡n t¼m hai sè khi bi¸t hi»u v  t¿ sè cõa hai sè �â

70. Vi¸t sè th½ch hñp v o æ trèng:

Hi»u hai sè 72 105 120 144

T¿ sè cõa hai sè
1

5

4

7

3

5

5

9
Sè b²
Sè lîn

71. B¡c Ba h¡i chanh v  cam, bi¸t sè qu£ cam b¬ng
1

4
sè qu£ chanh v  sè qu£

chanh nhi·u hìn sè qu£ cam 72 qu£. Häi B¡c Ba h¡i bao nhi¶u qu£ cam? Bao
nhi¶u qu£ chanh?

72. T¼m hai sè câ hi»u b¬ng 252, bi¸t r¬ng têng cõa hai sè �â g§p 4 l¦n sè b².

73. Câ hai hëp kµo, hëp thù nh§t câ nhi·u hìn hëp thù hai 24 vi¶n kµo, bi¸t
r¬ng n¸u l§y 6 vi¶n kµo tø hëp thù nh§t bä sang hëp thù hai th¼ sè kµo cõa hëp
thù hai s³ b¬ng

5

8
sè kµo cõa hëp thù nh§t. Häi méi hëp kµo câ bao nhi¶u vi¶n

kµo?

74. Trong mët cûa h ng v«n pháng ph©m câ sè bót ch¼ xanh nhi·u g§p 3 l¦n
sè bót ch¼ �ä. Sau khi cûa h ng b¡n �i 12 bót ch¼ xanh v  7 bót ch¼ �ä th¼ bót
ch¼ xanh cán hìn bót ch¼ �ä l  51 c¥y. Häi tr÷îc khi b¡n cûa h ng câ bao nhi¶u
bót ch¼ xanh? Bao nhi¶u bót ch¼ �ä?

75. Hi»n nay tuêi mµ v  tuêi con cëng l¤i l  50 tuêi, tuêi mµ g§p 4 l¦n tuêi
con. Häi bao nhi¶u n«m núa tuêi mµ g§p 3 l¦n tuêi con?

�¤i l÷ñng

76. Chó Minh sinh v o th¸ k� hai m÷ìi, bi¸t tuêi cõa chó Minh hçi n«m 1990
b¬ng têng c¡c chú sè n«m sinh cõa chó Minh. Häi v o n«m thù s¡u cõa th¸ k�
hai m÷ìi mèt th¼ chó minh �÷ñc bao nhi¶u tuêi?

77. B¼nh câ mët sè kµo chia th nh 5 gâi kµo nh÷ nhau. B¼nh l§y ra tø méi gâi
12 vi¶n kµo th¼ sè kµo cán l¤i b¬ng sè kµo trong 3 gâi nguy¶n, bi¸t méi vi¶n kµo
n°ng 2dkg. Häi 5 gâi kµo n°ng bao nhi¶u kilogam?

78. Ròa v  thä còng ch¤y tr¶n �o¤n �÷íng d i 120m, thä ch¤y �÷ñc 3m th¼
ròa ch¤y �÷ñc 1m, thä ch§p ròa ch¤y tr÷îc 80m. Häi ai �¸n �½ch tr÷îc?

10



8 H�NH HÅC

To¡n trçng c¥y

79. Tr¶n qu¢ng �÷íng d i 252m ng÷íi ta trçng c¥y ph÷ñng, cù 6m l¤i trçng
mët c¥y. Häi ng÷íi ta �¢ trçng �÷ñc bao nhi¶u c¥y ph÷ñng? Bi¸t hai �¦u �÷íng
�·u câ trçng c¥y.

80. Hòng �i váng quanh mët c¡i hç v  �¸m têng cëng câ 105 c¥y b¤ch � n
�÷ñc trçng xung quanh hç; hai c¥y li¶n ti¸p c¡ch nhau 6m. Häi �÷íng váng
quanh hç d i bao nhi¶u m²t?

81. Em h¢y cho bi¸t tø sè 328 �¸n sè 572 câ bao nhi¶u sè ch®n?

82. Ng÷íi ta c÷a mët c¥y gé d i 6m th nh nhúng �o¤n b¬ng nhau, méi �o¤n
d i 4dm, méi l¦n c÷a xong 1 �o¤n ph£i m§t 2 phót. Häi c÷a xong c¥y gé m§t
thíi gian bao l¥u?

8 H¼nh håc

83. Trong h¼nh d÷îi câ bao nhi¶u h¼nh tam gi¡c?

84. H¢y bê sung th¶m mët �÷íng th¯ng sao cho trong h¼nh d÷îi �¥y câ 8 h¼nh
tam gi¡c.

11



8 H�NH HÅC

85. Câ bao nhi¶u tam gi¡c trong h¼nh v³?

86. Cho h¼nh b¼nh h nh ABCD câ chu vi 160cm, c¤nh AD = 32cm, chi·u cao
AH = 26cm. T½nh di»n t½ch cõa h¼nh b¼nh h nh �â.

87. H¼nh b¼nh h nh ABCD câ c¤nh �¡y AB = 6cm, c¤nh b¶n BC = 4cm vîi
M ; N ; P ; Q l¦n l÷ñt l  c¡c trung �iºm cõa c¡c c¤nh AB; DC; AD; BC. Häi:

a) H¼nh tr¶n câ t§t c£ bao nhi¶u h¼nh b¼nh h nh?

b) Têng chu vi cõa t§t c£ c¡c h¼nh b¼nh h nh tr¶n b¬ng bao nhi¶u?

88. T¼m di»n t½ch cõa mi¸ng �§t AMBCD d÷îi �¥y. Bi¸t ABCD l  h¼nh chú
nhªt câ c¤nh AB = 84cm, c¤nh CD = 26cm, N l  trung �iºm cõa AB v 
MN = 16cm.

12



8 H�NH HÅC

89. Cho h¼nh chú nhªt v  h¼nh b¼nh h nh nh÷ sau:

a) T½nh v  so s¡nh chu vi cõa h¼nh chú nhªt ABCD v  h¼nh b¼nh h nh
MNPQ.

b) T½nh v  so s¡nh di»n t½ch cõa h¼nh chú nhªt ABCD v  h¼nh b¼nh h nh
MNPQ.

90. Bi¸t h¼nh chú nhªt ABCD câ chu vi 20cm, chi·u rëng AD b¬ng
2

3
chi·u

d i AB, MH = 2cm. T½nh di»n t½ch cõa h¼nh b¼nh h nh MNBA.

91. Cho h¼nh vuæng ABCD câ chu vi 252m, h¼nh chú nhªt BMNC câ chu vi
b² hìn chu vi h¼nh vuæng ABCD l  176m. T¼m di»n t½ch cõa h¼nh chú nhªt
BMNC.
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9 MËT SÈ B�I T�P TÊNG HÑP

9 Mët sè b i tªp têng hñp

92. Trong ng y hëi thº thao câ 12 b¤n tham gia ch¤y v÷ñt ch÷îng ng¤i, 23 b¤n
thi k²o co, 5 b¤n tham gia c£ hai mæn, 3 b¤n khæng tham gia trá n o. Häi lîp
câ bao nhi¶u håc sinh?

93. G§u con c§t 5 bao h¤t d´ d nh cho mòa �æng, méi bao 15kg. B¤n Lñn con
�¢ 10 l¦n häi xin G§u con méi l¦n 40dkg �º l m b¡nh. L¦n n o G§u con tèt
böng công vui láng cho. Häi G§u con cán l¤i bao kg h¤t d´?

94. Pal ghi l¦n l÷ñt 4 sè theo quy t­c sau: Vi¸t sè thù nh§t. Dòng sè �¢ vi¸t
nh¥n vîi 3, rçi chia cho 2 v  cuèi còng th¼ cëng vîi 3 − sau �â ghi l¤i sè vøa
nhªn �÷ñc. Vîi c¡c sè nhªn �÷ñc l¤i ti¸p töc c¡c thao t¡c tr¶n. V  nh÷ vªy sè
thù 4 �÷ñc ghi l  21. Häi sè �¥u ti¶n l  sè n o?

95. M»nh �· n o sai trong c¡c c¥u sau?

A) Mët ph¦n m÷íi cõa 50 khæng lîn hìn 5

B) Mët ph¦n m÷íi cõa 50 lîn hìn 5

C) Mët ph¦n m÷íi cõa 50 khæng nhä hìn 5

D) Mët ph¦n m÷íi cõa 50 nhä hìn m÷íi l¦n cõa 50

E) Mët ph¦n m÷íi cõa 50 b¬ng 5.

96. Trong c¡c c¥u sau câ mët c¥u sai. C¥u �â l  c¥u n o?

A) Mët nûa cõa 6 l¦n mët sè, b¬ng ba l¦n sè �â.

B) N¸u �em t¡m l¦n cõa mët sè chia cho 4 l¦n cõa sè �â, th¼ �÷ñc bèn l¦n
cõa sè �â.

C) Ba l¦n cõa mët sè câ thº l  sè ch®n .

D) N¸u mët sè khæng chia h¸t cho 2 th¼ b£y l¦n cõa sè �â l  sè l´.

E) N¸u hai l¦n cõa mët sè �em nh¥n vîi bèn rçi chia cho 2 ta �÷ñc bèn l¦n
sè �â.

97. Anna va Bori x¸p s¡ch l¶n gi¡. Ng«n thù nh§t mët quyºn, ng«n thù 2 hai
quyºn , ng«n thù 3 ba quyºn,. . . cù ng«n sau nhi·u hìn ng«n tr÷îc mët quyºn.
Têng cëng hai b¤n �¢ x¸p s¡ch l¶n 20 ng«n. B¤n n o x¸p nhi·u s¡ch l¶n gi¡
hìn v  hìn bao nhi¶u, n¸u bi¸t r¬ng Anna x¸p l¶n 10 ng«n �¦u, v  Bori x¸p
l¶n 10 ng«n sau?

14



9 MËT SÈ B�I T�P TÊNG HÑP

98. Lñn con v  G§u nhä b n b¤c vîi nhau r¬ng hå câ hai c¡i v÷ín c¤nh nhau,
hå s³ l m h ng r o xung quanh nh÷ng ph¦n chung th¼ �º tü do. C£ hai câ v÷ín
l  h¼nh vuæng. V÷ín cõa Lñn con câ c¤nh l  340 dm, cõa G§u nhä l  5600cm.
Häi ph£i mua sñi d¥y d i bao nhi¶u m �º c«ng k½n chu vi v÷ín?

99. Trong v÷ín b¡ch thó câ mët khu ri¶ng gåi l  − M¢ home − ng÷íi ta d nh
�º ch«n nuæi ngüa. Nhúng ng÷íi ch«n ngüa gåi l  kà m¢. Mët hæm câ ng÷íi �¸n
th«m quan M¢ home. Ng÷íi �â �¸m �÷ñc 6 �¦u v  18 ch¥n. Häi trong chuçng
câ bao nhi¶u kà m¢?

100. M»nh �· n o �óng?

A) Têng hai sè câ mët chú sè luæn l  sè câ mët chú sè.

B) Câ sè câ 1 chú sè m  khi nh¥n vîi mët sè câ mët chú sè kh¡c, cho mët sè
câ ba chú sè.

C) Câ sè câ mët chú sè, khi nh¥n vîi mët sè câ 1 chú sè, ta nhªn �÷ñc sè câ
mët chú sè.

D) Khæng tçn t¤i hai sè câ 2 chú sè v  têng cõa chóng l  sè câ 2 chú sè.

E) Têng cõa mët sè câ mët chú sè vîi mët sè câ hai chú sè luæn l  sè câ hai
chú sè.

101. Trong khi mët con m±o mµ uèng h¸t mët cèc súa th¼ ba con m±o con uèng
h¸t hai cèc súa. N¸u c£ gia �¼nh m±o (1 mµ v  3 con) trong 5 phót uèng h¸t 3
cèc súa, th¼ trong bao l¥u m±o mµ uèng h¸t 3 cèc súa?

102. Tø P �¸n B câ thº �i b¬ng xe bus hay t¦u häa. Tø B �¸n G câ thº �i
b¬ng bus, t¦u häa ho°c t u thõy. Tø P �¸n G khæng câ �÷íng trüc ti¸p. Häi
câ bao nhi¶u c¡ch �i tø P �¸n G?

103. Ngo i chñ ng÷íi ta �êi 3 con g  con l§y mët con g  m¡i. Mët con g  m¡i
v  mët g  con �êi �÷ñc mët con thä. Häi ph£i �êi bao nhi¶u con g  m¡i �º
�÷ñc 3 con thä?

104. Mët bæng sen cù sau méi ng y l  lîn g§p �æi. �¸n ng y thù 30 th¼ phõ
k½n m°t ao. Häi bao nhi¶u ng y th¼ Sen phõ �÷ñc nûa m°t ao?

105. Sè ti¸p theo l  sè n o?

82, 85, 84, 87, 86, · · ·
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10 ��P �N V� LÍI GI�I MËT SÈ B�I TO�N CHÅN LÅC

106. B gi£i mët b i t½nh to¡n v  �÷ñc k¸t qu£ l  45. Sau �â cæ §y nhªn ra r¬ng
ð ph²p t½nh cuèi còng cæ ta �¢ cëng vîi 5 thay cho vi»c ph£i bît �i 5. Ph²p
t½nh tr÷îc �â th¼ �¢ trø �i 10 khi �óng ra ph£i cëng th¶m 10. Häi k¸t qu£ ch½nh
x¡c cõa b i t½nh l  bao nhi¶u?
107. A, B, C l¦n l÷ñt �ùng l¶n b n c¥n. B ghi l¤i c¡c k¸t qu£ c¥n v  nâi:
− A n°ng hìn tæi 3kg. C th¼ l¤i nhµ hìn �óng 3kg. C£ 3 ng÷íi cëng l¤i, ch¿
thi¸u 1kg l  �¦y 100kg.
Häi A n°ng bao kg?
108. Hai qu£ trùng �ä �êi �÷ñc mët thanh socola, 1 thanh socola câ thº �êi
l§y mët qu£ trùng xanh v  2 c¡i kµo socola, 6 chi¸c kµo socola câ thº �êi l§y
mët qu£ trùng �ä. Häi mët qu£ trùng xanh b¬ng bao nhi¶u c¡i kµo?

10 �¡p ¡n v  líi gi£i mët sè b i to¡n chån låc

B i 4. B¤n l  phi cæng �ang l¡i m¡y bay. Tø Nëi b i câ th¶m 12 h nh kh¡ch
l¶n, v o �  n®ng câ 5 ng÷íi xuèng 9 ng÷íi l¶n. �¸n T¥n Sìn Nh§t t§t c£ �·u
xuèng trø mët ng÷íi. Häi phi cæng bao nhi¶u tuêi?
�¡p sè: Tuêi cõa b¤n l  bao nhi¶u?

B i 6. Trong mët c«n pháng tèi câ mët ngån �±n d¦u v  mët b¸p lá. Mët ng÷íi
� n æng v o pháng trong tay câ bao di¶m. Häi ng÷íi � n æng �èt c¡i g¼ tr÷îc
ti¶n?
�¡p sè: Ng÷íi � n æng �èt di¶m tr÷îc.

B i 12. N¶u quy luªt rçi vi¸t ti¸p 4 sè trong c¡c d¢y sè sau:
d) 1, 4, 9, 16, 25, 36, · · ·
f) 2, 12, 30, 56, 90, · · ·
B i gi£i:
d) Ta th§y:

Sè trong d¢y sè Thù tü cõa sè trong d¢y Ph¥n t½ch
1 1 1 = 1× 1

4 2 4 = 2× 2

9 3 9 = 3× 3

16 4 16 = 4× 4

25 5 25 = 5× 5

36 6 36 = 6× 6
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10 ��P �N V� LÍI GI�I MËT SÈ B�I TO�N CHÅN LÅC

Quy luªt: C¡c sè trong d¢y l  t½ch cõa sè thù tü vîi sè thù tü cõa sè �â trong
d¢y.
Bèn sè ti¸p theo l : 49; 64; 81; 100.
f) Ta th§y:

Sè trong d¢y sè Thù tü cõa sè trong d¢y Ph¥n t½ch
1 1 1

3 2 3 = 1 + 2

6 3 6 = 3 + 3

10 4 10 = 6 + 4

15 5 15 = 10 + 5

21 6 1 = 15 + 6

28 7 28 = 21 + 7

Quy luªt: Kº tø sè h¤ng thù hai trð �i, méi sè h¤ng b¬ng têng cõa sè h¤ng li·n
tr÷îc vîi sè thù tü cõa nâ trong d¢y sè.
(Ho°c, sè h¤ng thù n cõa d¢y b¬ng têng c¡c sè tü nhi¶n tø 1 �¸n n. V½
dö: sè h¤ng thù 5 cõa d¢y, a5 = 15 = 1 + 2 + 3 + 4 + 5; sè h¤ng thù 7,
a7 = 28 = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7.)
Bèn sè ti¸p theo cõa d¢y l : 36; 45; 55; 66.

B i 21. Câ 58 con vøa g  vøa heo, ng÷íi ta �¸m têng cëng câ 140 ch¥n. Häi
câ bao nhi¶u con g ? Bao nhi¶u con heo?
B i gi£i:
Gi£ sû 58 con �·u l  g  th¼ têng sè ch¥n l :

2× 58 = 116 (ch¥n)
Theo �· b i 58 con gçm câ g  v  heo n¶n sè ch¥n nhi·u hìn l :

140− 116 = 24 (ch¥n)
Sè ch¥n cõa mët con heo nhi·u hìn sè ch¥n cõa mët con g  l :

4− 2 = 2 (ch¥n)
Sè con heo l :

24 : 2 = 12 (con)
Sè con g  l :

58− 12 = 46 (con)
Vªy câ 12 con heo v  46 con g .

B i 28. Tr¶n b n câ 4 tí gi§y lîn. X² méi tí th nh 5 m£nh. L§y mët sè m£nh,
x² méi m£nh th nh 5 m£nh nhä. Sau �â l¤i l§y mët sè m£nh b§t k¼ v  l¤i x²
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méi m£nh th nh 5 m£nh nhä hìn. Cù ti¸p töc nh÷ vªy .... Häi câ thº sau mët
sè l¦n x² n o �â tr¶n b n câ 2015 m£nh gi§y lîn nhä khæng?
B i gi£i:
Khi x² mët m£nh gi§y th nh 5 m£nh th¼ sè m£nh t«ng l¶n 4.
Sau mët sè l¦n x² th¼ sè m£nh t«ng l¶n l  mët sè chia h¸t cho 4.
Lóc �¦u câ 4 m£nh tr¶n b n n¶n sau méi �ñt x² ta câ sè m£nh gi§y tr¶n b n
luæn l  sè chia h¸t cho 4.
Ta th§y 2015 chia cho 4 �÷ñc th÷ìng l  503 v  d÷ 3 n¶n khæng câ sau �ñt x²
n o m  tr¶n b n câ 2015 m£nh gi§y lîn nhä.

B i 37. T¼m ph¥n sè
a

b
> 1, bi¸t r¬ng khi l§y tû sè cëng vîi 2 v  l§y m¨u sè

nh¥n vîi 2 th¼ ta �÷ñc ph¥n sè mîi b¬ng ph¥n sè ban �¦u.

�¡p sè:
a

b
=

2

1

B i 43. Lan nâi: "Tæi câ thº t¼m �÷ñc 5 ph¥n sè lîn hìn
3

7
v  b² hìn

4

7
". Em

h¢y cho bi¸t Lan câ thº t¼m �÷ñc hay khæng?

�¡p sè: Câ, v½ dö:
19

42
;
20

42
;
21

42
;
22

42
;
23

42

52. Câ mët mi¸ng �§t h¼nh vuæng câ di»n t½ch 81m2. Ng÷íi ta muèn v³ mi¸ng
�§t �â tr¶n gi§y sao cho nâ câ di»n t½ch b¬ng 9cm2 th¼ ph£i v³ theo t¿ l» n o?
B i gi£i:
Ta câ: 81 = 9× 9
Vªy c¤nh cõa mi¸ng �§t h¼nh vuæng b¬ng 9m.
Ta l¤i câ: 9 = 3× 3
Vªy c¤nh cõa mi¸ng �§t v³ tr¶n b£n �ç b¬ng 3cm v  9m = 900cm.
Vªy t¿ l» ph£i v³ tr¶n b£n �ç l :

3 : 900 hay
3

900
=

1

300

B i 61. Mët mi¸ng �§t h¼nh chú nhªt câ chu vi 162m, bi¸t chi·u d i hìn chi·u
rëng 9m. Häi mi¸ng �§t câ di»n t½ch b¬ng bao nhi¶u?
�¡p sè: 1620m2

B i 72. T¼m hai sè câ hi»u b¬ng 252, bi¸t r¬ng têng cõa hai sè �â g§p 4 l¦n
sè b².
�¡p sè: Hai sè l : 126; 378
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B i 88. T¼m di»n t½ch cõa mi¸ng �§t AMBCD d÷îi �¥y. Bi¸t ABCD l  h¼nh
chú nhªt câ c¤nh AB = 84cm, c¤nh CD = 26cm, N l  trung �iºm cõa AB v 
MN = 16cm.

B i gi£i:
Di»n t½ch cõa h¼nh chú nhªt ABCD

84× 26 = 2184(m2)
Di»n t½ch tam gi¡c AMB b¬ng ph¥n nûa di»n t½ch cõa h¼nh thoi câ mët �÷íng
ch²o l  AB v  �÷íng ch²o cán l¤i b¬ng: 16× 2 = 32 (m)
Di»n t½ch cõa h¼nh thoi �â l :

84× 32

2
= 1344(m2)

Di»n t½ch tam gi¡c AMB b¬ng:
1344 : 2 = 672(m2)

Di»n t½ch cõa mi¸ng �§t AMBCD b¬ng:
2184 + 672 = 2856(m2)

�¡p sè: 2856m2

B i 97. Anna va Bori x¸p s¡ch l¶n gi¡. Ng«n thù nh§t mët quyºn, ng«n thù
2 hai quyºn , ng«n thù 3 ba quyºn,. . . cù ng«n sau nhi·u hìn ng«n tr÷îc mët
quyºn. Têng cëng hai b¤n �¢ x¸p s¡ch l¶n 20 ng«n. B¤n n o x¸p nhi·u s¡ch l¶n
gi¡ hìn v  hìn bao nhi¶u, n¸u bi¸t r¬ng Anna x¸p l¶n 10 ng«n �¦u, v  Bori x¸p
l¶n 10 ng«n sau?
�¡p sè: Anna x¸p ½t hìn Bori sè s¡ch l : 10× 10 = 100 cuèn.

Xin ch¥n th nh c£m ìn sü quan t¥m cõa b¤n �åc!
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